

# 冲在社区战“疫”最前方

## 长春市市场监管局朝阳分局组建党员突击队



# 多部门联合保障「菜篮子」供应足

### 走访安徽省宿州市灵璧县市场

“出门前家里人还要我开车过来多囤一些蔬菜水果,我想着距离不远,先步行过来看看情况,进了菜市场我就安心了,啥货也不缺,没必要囤着,放久了不新鲜。”2月8日上午,安徽省宿州市灵璧县居民钱峰来到菜市场购买蔬菜时说。

在灵璧县尚东国际菜市场可以看到,各摊点蔬菜摆放整齐,品种较多。“蔬菜整体都能供应上,也比较好卖,市民每天都能吃上新鲜菜。”菜市场工作人员说道。正在选购蔬菜的居民张文芳告诉记者:“除了进菜市场需要测量体温,其他和平时没有什么区别,大白菜还是2元1斤,青椒3元一斤,土豆2.5元一斤,鸡蛋3.9元一斤,芹菜3.5元一斤,各种蔬菜及鸡蛋、米面油的价格,基本与春节前一样。除了活禽不让销售,其他肉类供应十分充足。”

在灵璧县苏果超市,记者同样看到,生活必需品品种丰富,货架商品满满当当,居民有序挑选商品。“节前已经增配调货,货量充足。”超市工作人员张女士说,超市工作人员奋战一线,按时到岗,保障超市运行。正值元宵佳节,各大商超自然少不了节日食品的主角——元宵。“一进超市,我就直奔节日促销柜台,购买一袋黑芝麻馅元宵,团团圆圆过节。”居民田鹏表示,今年元宵节市场供应依旧充足,各种口味的元宵都能买到。

据了解,疫情发生以后,宿州市商务局联合市场监督管理局发布《关于新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控期间商品销售、消费购物的倡议书》,出台《关于做好全市商务领域新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控工作的通知》,并抽调精干人员,指导各地组织当地商超、批发市场,积极拓宽货源渠道,加强产销衔接,提升供应能力;统筹做好粮油、猪肉、牛羊肉、蛋、菜、水果等食用农产品市场供应工作;积极协调交通运输部门畅通应急物资运输绿色通道,保障物流畅通;指导并督促批发市场、商超严格做好疫情防控,要求各营业场所必须做好每日消毒工作,且有专人负责对进入人员进行劝导,未佩戴口罩的人员一律不得进入。

宿州市商务局工作人员告诉记者,目前宿州市各大农产品储备量均保持5天以上的储备量。同时,有省级生猪在栏储备100吨,省级活羊在栏储备110吨,政府储备冻猪肉在库100吨,可满足居民消费需求。据了解,自春节以来,宿州市启动了生活必需品、应急商品日报制度,以及及时掌握市场销售、库存变动和供货等情况,做好市场分析。同时,严格执行24小时专人值班制度,对发现异常情况及时进行报告和处置。

此外,针对少数不法商户趁机哄抬价格、谋取暴利行为,安徽省宿州市市场监管部门坚持“管、诫、保、处”工作法,全面加强疫情防控期间的价格监管。针对猪肉、粮油、禽蛋、菜、奶、盐等生活必需品市场价格动态情况,宿州市市场监管局始终密切关注,严厉查处未按规定明码标价、价格欺诈、哄抬价格等行为,保障全市各地市场价格总体保持平稳。

(本报实习记者 解磊)

本报讯(记者 王春宝 董建伟)为把党员突击队等红色力量下沉社区,实现党员“双报到”,与社区共同筑起疫情防控联防联控机制,提振抗击疫情信心,2月10日下午,长春市市场监督管理局朝阳分局党员突击队深入清和社区巡查周边商户,宣传防控知识。

为协助社区推进疫情防控工作开展,一行人先是来到清和社区办公室,了解疫情防控现状及存在的困难与问题,社区工作人员为朝阳分局自新冠肺炎疫情蔓延以来火线上岗、全线上出击的魄力与速度点赞,同行党员对社区同志耐得住高强度的工作、守得住最基本作战单元的毅力与执着竖起大拇指。

面对节后返程复工形势,加强群防群治和联防联控极为关键,朝阳分局

党员突击队队员、清和市场监管所干部表示,在此期间将持续加大巡查力度,对周边超市市场、零售药店、餐饮服务单位等从业人员佩戴口罩、环境消杀、体温监测情况从督查、密切关注口罩、消毒液等防护用品价格走势。

同时,为确保辖区居民“宅”得安心,朝阳分局将加大力度把控外送环节,通过日常巡查与定向抽查强化管理,查看健康证、体温监测台账、配送箱消毒记录等,同时引导周边商超市场建立线上销售渠道,目前已与阿里巴巴本地生活合作,资质合格商户经审核可实现24小时快速上线。8名党员干部到建设街市场、地利生鲜、周边零售药店等张贴《民生商品价格管理提醒告诫书》150余张,向群众发放《新冠肺炎预防手册》200余册,寒风中胶水瓶时粘到手上仿若一朵绽放的冰



花,与突击队和社区工作者心中那份于疫情战斗到底的热血相互映衬,使这些奋战在一线的党员干部的脚步更加有力、信念更加坚定。

# “不是不惧危险 只是为了大家安全”

## ——江西省南昌县隔离病房的“流调”工作见闻



在这场战争中,江西省南昌县疾病预防控制中心担负着寻找病原体和流行病学调查的艰巨任务,两项工作都要与病毒和病人打交道。流行病学调查,简称“流调”。如果说,“流调”是预防控制“新型冠状病毒”的“关口”,那么,“流调”人员就是前冲锋线上的“侦察兵”。

2月8日上午11点,记者跟随“流调”组队员骆红娟、周丽敏,走进南昌大学第一附属医院象湖分院负责防疫救治的隔离病区,记录她们工作的点滴,体验着隔离防护服无法隔离的那份敬畏。

### 深入隔离病区: 穿上防护服连呼吸都变得困难

一条安静的走廊通往隔离病区,有人将它称作生命走廊。因为大多数都是疑

似病例,只有检查结果为阴性者,才有机会走出来,享受到外界的暖阳与空气。

今年30岁的骆红娟,两个孩子的妈妈,这是新型冠状病毒感染的肺炎南昌县第一例爆发以后每天都要因“流调”踏进的隔离病房。“进入隔离病房必然存在风险,但上的时候还得得上,前提是做好个人防护。”她说得很笃定。

怎么防护才安全?随后,她与周丽敏开始穿戴装备。

在未污染区,她们首先戴上N95口罩、工作帽、护目镜,再穿上一层薄薄的一次性连体防护服,套上鞋套,戴上防护面罩。最后,戴上两层橡皮手套,一双塞到防护服的里面,另一双则要套在防护服的袖子外面。此时的她们,已很难被辨认。

口罩上的鼻夹,夹得鼻子生疼,连呼吸也变得困难,她们下意识张开了嘴大喘

气。因为用嘴呼吸,所以雾气很快蒙住了护目镜,遮住了视线,继而变成了水珠,在封闭的护目镜中游走。这般的“全副武装”之后,骆红娟、周丽敏再相互检查,确定包裹严实后,进入到半污染区,经过封闭的门,再往里走,来到真正的隔离区。骆红娟解释道:“隔离区所有暴露在外,都会被污染,我们必须包裹严实,不能让任何一寸皮肤外露。”

其间,记者从她们口中得知,原来她们都是两个孩子的妈妈,她们都选择了进行“自我隔离”:从除夕开始就吃住单位没有回过家。

“这样工作,家里人会担心吗?”“说不担心肯定骗人的。所以每次出来工作也特别小心防护。”骆红娟回答。“肯定担心,家人都提心吊胆的,每天视频第一句就是问我还好吗。”随后,周丽敏坚定地说,“苦点累点都不怕,这是一份保障大家安全的使命!”

### 病例询问: 没有畏惧,只有细致耐心专业

灯光不算太亮的隔离病区走廊,格外安静。病房玻璃中,射出的紫外线光线映照着白墙,更是为隔离病区蒙上了神秘的色彩。骆红娟、周丽敏拿着调查表、笔,专用手机推门走进了那个充满着“病毒”的房间,动作利索,毫不犹豫。

“你好,我们是南昌县疾控中心工作人员,你是新型冠状病毒感染的疑似病

例,为了你家人和大家的生命财产健康,现在我们来对你做流行病学调查,希望你配合。”骆红娟说道。

她高瘦的个子看起来冷静沉稳,没有丝毫畏惧。

整个调查时间花了一个多小时,骆红娟从疑似病例怎样回南昌县、每天的行程安排、走过的地方、接触的人群,什么时间坐过几路公交车、如何就医、既往病史等等信息,一一在调查表上记下。记者发现,调查表的内容具体细致,包括疑似病例基本情况、发病与诊疗经过、临床表现、密切接触者信息等等。为了避免风险,他们不能把纸笔等物品带出,需要在隔离病区销毁。那要如何将调查表内容传出?疾控中心专门准备了一部手机放在病房护士保管,用专用手机将调查表一页页拍摄下来,再发给办公室的值班同事,确定成功上传后,才离开隔离病区。

骆红娟还告诉记者,其实面对面流调并不是都一帆风顺。“偶尔有流调对象当时还没意识到事情的严重,不配合、欺骗、隐瞒事实等情况,回去展开调查和排查时候还有需要再补充的疑点,所以我们疾控中心配了一部手机放在这,有需要的时候通过视频或者电话的方法再完善流调信息。”

走出隔离病区,已2点30分。卸下防护用品,骆红娟、周丽敏的额头、鼻梁都被护具勒出了红红的印记,手指闷得起皱。来不及歇息,她们马不停蹄赶回单位,完成调查报告…… (胡萍)

## 红盾生辉

# 判断硅藻泥品质有“三要”

随着生活水平的提高,人们的消费观念发生了重大变化,环保、低碳已然成为现代家装潮流,硅藻泥也成为装修市场上炙手可热的明星产品,然而市场上硅藻泥产品良莠不齐,价格悬殊消费者想买又不敢买,应当怎么办呢?

消费者购买硅藻泥要做到以下“三要”。

一要了解产品,货比三家。由于市场上硅藻泥在价格、质量和环保性能上都有差异,为此,消费者在购买前最好先货比三家,多了解相关硅藻泥

产品信息和相关资料。要认识识别产品,对不同品牌包装的产品,要从质量、价格、服务、企业信誉和环保性能等方面综合考虑。

吸水性强。由于真正的硅藻泥具有多孔性、“分子筛”结构的特性,通过向硅藻泥墙面喷水来证明其具有丰富的孔隙。1平方米墙面1分钟内大约吸水1公斤,使用大喷壶对墙面同一位置反复喷水20—30次,真硅藻泥会迅速将水吸收,不花色、不流泥,而假硅藻泥则不会吸水或吸很少吸水。一把

喷壶即可鉴定真伪。

色泽柔和。真正的硅藻泥色泽柔和,分布均匀,呈现亚光色,具有泥面的效果。而假冒的硅藻泥会呈现油光面,色彩过于艳丽,有刺眼的感觉,长期使用易褪色、花色。

手感细腻。真的硅藻泥摸起来手感细腻,有松木的感觉,其肌理图案做工精细,流畅大方,艺术冲击力强。而假硅藻泥摸起来粗糙坚硬,像水泥和砂岩,其肌理图案死板僵硬,美感全无。

二要认真查验,保留证据。消费

本栏目由北京市延庆区市场监督管理局协办

本报讯(记者 胡慧敏)福建省教育厅宣布,根据当前疫情的发展情况,经综合研判,福建省2月16日后还将继续延迟开学,具体开学时间将提前一周向社会公布。

福建继续延迟开学主要基于以下三点考虑:一是当前疫情防控形势依然十分严峻,走势还不明朗,学校是人群高度密集的场所,继续延期开学有利于全省防疫工作的开展,也能最大限度保障广大师生身体健康和生命安全;二是教育部已明确地方学校春季开学时间由各地教育行政部门按照地方党委政

府统一部署确定,在疫情未得到有效控制之前绝对不能开学;三是在福建省就读的外省户籍学生多、占比高,进一步延期开学可减少现阶段外省户籍学生返程带来的巨大人流量。

截至目前,福建省有800多万学生,学校师生确诊病例有8例,6例发生在省外,省内2例,都是与武汉来闽人

员有过密切接触,全省1.55万所学校没有发生校园疫情。一切工作安排要以疫情防控需要和保证师生健康为前提,在通知正式开学前,各级各类大中小学学校,包括高三、初三毕业年级,要严格执行教育部“五个一律”要求,均不得组织学生上课、辅导等聚集性活动,各类培训机构也不得开展线下集中培训,切

实做到“严防扩散、严防爆发,确保一方净土、确保生命安全”。针对继续延迟开学的实际,福建省教育厅正陆续推出线上教学分类指导方案,指导各地各校加强家校联动,着力提高线上教学针对性、适宜性和有效性。

这里面分四大类安排:一是对非毕业年级,分不同学段提供线上教学建

议,针对学生身心发展规律和认知发展水平采取更加灵活有效的教学和辅导模式,做到内容适量、时长适当,片面加重学生负担,统筹好学生居家学习和生活,小学低年级和幼儿园学生原则上不安排线上新课教学。二是加强高三、初三毕业年级复习策略指导,定期推送复习备考建议,把握好复习节奏,创新教

与学的方式,努力提高备考效果。三对随迁子女、留守儿童及偏远乡村学校学生,加强家校联系,给予特别的关爱和指导,实施精准帮扶,各地教育部门要对学校提供有效支持和帮助,确保抗疫期间“一个都不能掉队”。四是加强跟踪研判,根据各地各校实施线上教学推进情况,及时分析解决存在的问题,强化过程指导,确保延期开学期间有关工作科学有序推进。待正式开学之后,指导各地学校调整优化教学组织方式,抓好补缺补漏工作,确保教育教学质量不下降。